
 
 

 

 

 

COMUNE DI BASELGA DI PINE' 

PROVINCIA DI TRENTO 

 

 
VERBALE  DELLA SEDUTA  CONSILIARE 

DI DATA 30.07.2025 
Seduta Pubblica 

 
 

L’anno duemilaventicinque, il giorno trenta del mese di luglio ad ore 19.12 convocato in data 
24.07.2025 con avviso n. 9230, notificato ai singoli Consiglieri nelle forme di legge, si è riunito il 
Consiglio comunale presso la sala consiliare della sede municipale, per l’esame e la trattazione dei 
punti iscritti al seguente ordine del giorno: 
 

ordine del giorno 
 

1. ESAME ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL  
11.06.2025. 

2. ESAME ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL  
26.06.2025. 

3. APPROVAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE AZIONI E AI 
PROGETTI DA REALIZZARE DURANTE IL MANDATO AMMINISTRATIVO 2025-2030 

 
4. NOMINA DEI CONSIGLIERI COMUNALI NELLA COMMISSIONE PER LA FORMAZIONE      

DEGLI ELENCHI COMUNALI DEI GIUDICI POPOLARI. 
 
5. RATIFICA DELIBERAZIONE GIUNTALE NR. 166 DD. 30.06.2025 AVENTE OGGETTO 

"VARIAZIONE NR. 6, IN VIA D'URGENZA, AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2025 
– 2027 E AL D.U.P. 2025 - 2027". 

6. VARIAZIONE DI ASSESTAMENTO GENERALE BILANCIO 2025-2027 E CONTROLLO DELLA 
SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO 2025-2027, AI SENSI DEGLI ARTICOLI 193 
E 175 D.LGS. 18 AGOSTO 2000 NR. 267.  

7. PARZIALE RETTIFICA ALLA DELIBERAZIONE N. DI DATA ODIERNA RELATIVA ALLA 
VARIAZIONE DI ASSESTAMENTO GENERALE BILANCIO 2025-2027  E  CONTROLLO 
DELLA SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO 2025-2027, AI SENSI DEGLI 
ARTICOLI 193 E 175 D.LGS. 18 AGOSTO 2000 NR. 267.   

8. APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE CON IL COMUNE DI PERGINE VALSUGANA 
PER L’ESTENSIONE AL COMUNE DI BASELGA DI PINE’ DELL’AREA DI UTENZA DEL 
SERVIZIO DI NIDO D’INFANZIA.  

Comunicazione deliberazione giuntale ai sensi dell’art. 175, comma 5-ter, Testo Unico delle leggi 
sull’ordinamento degli enti locali, approvato con D.Lgs. nr. 267 dd. 18.08.2000 e ss. mm.  
Comunicazioni del Sindaco. 



 
 

 

 

 
Partecipa il Vicesegretario generale dott.ssa Tatiana Lauriola. 

 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel:  Buonasera. Sono le 19:12, apriamo questa 
seduta del consiglio comunale. Segretario, prego l'appello. 
 

Il Vicesegretario procede all’appello nominale 

Consigliere Presente Assente giu. Assente ing. 
FEDEL BARBARA  
 

X   

DALLAPICCOLA IVO  
 

X   

SANTUARI ALESSANDRO  
 

X   

MORELLI PIERO 
 

X   

FEDEL MIRKO  
 

 X  

BERNARDI PIERLUIGI  
 

X   

DALLAPICCOLA GRETA  
 

X   

DALLAPICCOLA GABRIELE 
 

X   

LAZZARO PAOLO 
 

X   

BERNARDI ALESSIA 
 

X   

MICHELI SIMONE (esce al punto 6) 
 

X   

CORRADINI UMBERTO 
 

X   

GIOVANNINI CARLO  
 

 X  

BERNARDI LORIS 
 

X   

AVI MICHELA 
 

X   

MATTIVI GIACOMO 
 

X   

VALENTINI GIANLUCA 
 

X   

SIGHEL GABRIELE 
 

X   

 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Nomina degli scrutatori. Michela Avi e Ivo 
Dallapiccola. Votazione: Favorevoli 14, Astenuti 2. 
 
Allora possiamo passare al primo punto all'ordine del giorno. 



 
 

 

 

1° PUNTO ODG: ESAME ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE 
DEL 11.06.2025. 

La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 16  

Favorevoli n. 14  

Astenuti n.   2 Fedel Barbara e Mattivi Giacomo 

Contrari n. ==  

         
IL CONSIGLIO APPROVA 

  

2° PUNTO ODG ESAME ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE 
DEL  26.06.2025 

La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 16  

Favorevoli n. 14  

Astenuti n.   2 Valentini Gianluca e Bernardi Loris 

Contrari n. ==  

         
IL CONSIGLIO APPROVA 

 

3° PUNTO ODG: APPROVAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE 
AZIONI E AI PROGETTI DA REALIZZARE DURANTE IL MANDATO AMMINISTRATIVO 2025-
2030  

Presidente del consiglio comunale Barbara Fedel: Prego Sindaco. 

Sindaco Alessandro Santuari: Sì, grazie e buonasera a tutti, per la partecipazione ai colleghi 
consiglieri, al pubblico e ai nostri dipendenti che sono oggi qui in forza l’Ufficio ragioneria in prima 
fila.  
Le linee programmatiche che ripercorrono sostanzialmente quello che è stato proposto nel 
programma elettorale, quindi siamo all'inizio della consiliatura ed è previsto che vengano 
approvate linee programmatiche che in questa fase, abbastanza a ridosso delle votazioni, 
prevedono una conferma di quello che era il programma elettorale. Senza scorrerlo nel dettaglio, i 
principi sostanzialmente che sono stati seguiti sono in assoluta continuità con quello che era stato 
avviato nel quinquennio precedente. Con il primo obiettivo fondamentale, quello di portare a 
termine e portare avanti tutte le progettualità che sono state attivate, quindi con i lavori in vario 
stadio di attivazione. Quindi pensiamo alle opere PNRR piuttosto che lo stadio del ghiaccio, 
piuttosto che alle opere di manutenzione del territorio, di rilancio del territorio, vedasi opere 
finanziate con quei fondi olimpici e quant'altro. Quindi sicuramente il primo importante obiettivo è 
quello di portare avanti quello che, quello che è stato avviato. Questo chiaramente sta impegnando 
molto anche la struttura comunale e questa è la prima, è la prima grande sfida che ci aspetta in 
questo quinquennio. Dal punto di vista dei temi in generale che abbiamo deciso di rendere, come 
dire le linee guida di questo mandato, al di là del fatto che evidentemente nel corso della 



 
 

 

 

consiliatura potranno essere apportate modifiche alla pianificazione che stiamo presentando 
stasera a seguito di variazioni intervenute, piuttosto che nuove opportunità che si presentassero 
per strada o nuove esigenze che ci trovassimo ad affrontare. Quindi la valorizzazione del territorio 
come primo aspetto, anche qui aspetto fondamentale, aspetto che è assolutamente atteso da 
residenti e ospiti del nostro territorio che apprezzano nelle bellezze e nei servizi, magari con 
qualche critica sulla cura del territorio in generale quindi parlando appunto a tutto tondo sulla 
manutenzione, qui chiaramente non è questione di cattiva volontà, ma questione di risorse, sia 
umane che economiche e quindi anche qui, nel prossimo futuro, dovremmo adottare le iniziative 
atte a fare in modo di riuscire a destinare più risorse, appunto alla manutenzione del territorio, col 
personale, e con quello che abbiamo a disposizione oggi, cercando di incrementare proprio la 
forza su questi aspetti. Miglioramento dei servizi alla famiglia e alla persona, pensando in 
particolare ai soggetti più deboli e ai giovani. Quindi anche qui, al di là delle grandi opere, fare 
attenzione alle piccole esigenze, piccole per modo di dire, nel senso più vicine magari alla sfera 
personale e familiare dei nostri concittadini.  
Attenzione ai bisogni essenziali, abbiamo avviato un'importante serie di lavori appunto su 
acquedotto, fognature e sicurezza stradale con varie opere che sono state avviate con 
progettazione in avanzato stadio. Chiaramente questi sono bisogni che riguardano direttamente 
ogni cittadino e ogni ospite e che hanno bisogno di essere sostenuti e sui quali dovremmo lavorare 
ancora maggiormente. Abbiamo lasciato risoluzione di conflittualità, chiaramente cercando di 
creare un ambiente di collaborazione tra tutti i soggetti che compongono il nostro territorio, 
abbiamo la fortuna immensa di avere tante associazioni, amministrazioni usi civici piuttosto che 
associazioni di categoria e quant'altro che operano sul territorio. E’ un peccato non riuscire a 
vedere una collaborazione, spesso magari costruttiva, tra i diversi soggetti, quando riusciremo a 
creare effettivamente una rete di collaborazione attiva, riusciremo a fare anche un salto in avanti in 
termini di aumento e miglioramento del benessere per i nostri cittadini. Creazione di senso di 
comunità avvicinando cittadini, frazioni, esercenti, associazioni. Questo è un po’ appunto, un 
rafforzativo di quello che abbiamo appena detto. C'è tanto volontariato sul territorio, ci sono tante 
iniziative in corso e valide dai vari soggetti. Stiamo cercando proprio anche con le Asuc, per fare 
un esempio, di collaborare nella creazione di progetti comuni, quindi compartecipando a rotazione, 
assumendo da parte degli altri enti, degli altri soggetti l'esecuzione di lavori, per esempio sul 
territorio, piuttosto che manutenzioni del verde o altre opere che servono, anche lì, ad aiutare 
l'amministrazione a creare quella comunità che dovrebbe sentirsi, che magari in certe frazioni si 
vede molto più radicata e che in altre resta ancora, come dire, vede ancora l'individualità come un 
sentimento forte.  
Definizione di interventi da realizzare per priorità condivise e quindi anche lì tante sono le 
opportunità. Sono tempi non facili, però ci sono anche risorse, quindi bisogna cercare di attivare 
quelle che sono effettivamente le priorità del territorio, sfruttando le risorse disponibili e quelle che 
si possono recuperare. E poi, l'ho detto in principio, la gestione efficace della realizzazione delle 
tante opere avviate, quindi comprese quelle collegate con Olimpiadi e PNRR.  
Abbiamo tanto lavoro da fare e l'impegno sicuramente non mancherà in questa consiliatura. 
Ometto la lettura delle linee programmatiche, eventualmente lasciando se ci sono domande, 
osservazioni o se c'è qualche altra curiosità, critica o suggerimento alla discussione successiva. 
Chiaramente, come dicevo, questo è l'atto di partenza che regolerà questa consiliatura, è un 
documento vivo, nel senso che deve, può e deve essere mantenuto aggiornato. E quindi lo spazio 
al contributo di tutti è assolutamente presente. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco, qualche intervento? Prego 
Consigliere Ivo Dallapiccola. 
 
Consigliere Ivo Dallapiccola: Sì, grazie, buonasera a tutti. Sicuramente  linee programmatiche 
che condividiamo, abbiamo sempre condiviso fin dalla presentazione, quando ci siamo presentati 
come gruppo per sostenere il sindaco e quindi sicuramente nulla da eccepire. Dal mio punto di 
vista direi soltanto, metterei un attimino di pepe su certi aspetti. Nel senso, ormai ci avviciniamo 
quasi ai 100 giorni fra poco. I mitici 100 giorni. Quegli aspetti che non richiedono progettualità 
importanti, quindi progetti che non richiedono ricerca di finanziamenti che non richiedono, ma che 
si possono fare in tempi brevi. Di comunque avviarli in qualche modo. Mi riferisco in particolare al 



 
 

 

 

discorso dove parlava il Sindaco giustamente dei giovani, per esempio il progetto Giovani, la 
cosiddetta Consulta dei giovani che sarà presentata anche in campagna. Proprio perché dai 53 
candidati che eravamo in campagna vedo che siamo chiaramente in Consiglio, siamo questi, però 
gli altri corriamo il rischio di perderli. E sono comunque delle possibilità, delle idee che sono partite 
con la buona volontà. Credo che cominciando già a elaborare, a fare un tavolo di lavoro, a far 
qualcosa, ma subito, in modo da mantenere queste potenzialità che abbiamo anche fra i colleghi 
non eletti, credo che sia importante. Così pure tutti gli altri aspetti, anche minori, che però non 
richiedono, come dicevo, finanziamenti o non richiedono progettualità, cominciarli. Pian piano 
dando degli incarichi a chi ritenete, a chi volete, facendo dei tavoli di lavoro, però cominciamo a 
parlarne e approfondire, e cominciamo a mettere in campo qualche realtà di questi bei, tra 
virgolette, progetti che sicuramente approviamo. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie consigliere Ivo Dallapiccola, qualche 
altro intervento? Allora la parola al sindaco. 
 
Sindaco Alessandro Santuari: Sì, ringrazio giustamente per il pepe e questo è apprezzato 
perché ci sono fra virgolette piccole cose, nel senso che probabilmente sono grandi cose, ma con 
piccolo impegno economico perché non bisogna confondere il costo con l'importanza e dobbiamo 
sicuramente attivarci in tal senso e a questo riguardo chiaramente l'aiuto, il sostegno di tutti i 
consiglieri in questo caso. Poi magari di chi ha esperienza specifica e di chi giustamente è tra i 
giovani, magari da coordinare questa attività possiamo, possiamo attivarci, attivarci subito 
chiaramente con col sostegno vostro, quindi grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie signor Sindaco. Prego Vicesindaco 
Morelli. 
 
Vicesindaco Piero Morelli: Grazie Presidente, buonasera a tutti da parte mia ecco io volevo solo 
accodarmi a quanto detto in precedenza dal sindaco e ringraziare in questa prima fase di 
amministrazione gli uffici comunali, in particolar modo il Segretario, la ragioneria per il grande 
supporto che ci hanno dato per arrivare alla stesura insomma di questo documento che 
rappresenta un pò i primi passi di questa amministrazione. Quindi penso sia doveroso anche visto i 
tempi veramente rapidi e la precisione con cui arriviamo, ringraziare il grande lavoro svolto, il 
grande impegno dimostrato in questi mesi che direi che non è per niente scontato e merita, 
diciamo, un riconoscimento anche in questa sede, quindi grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Vicesindaco, prego Sindaco. 
 
Sindaco Alessandro Santuari: Sì, mi accodo senza voler, come dire, ripetermi, ma 
effettivamente sono qua oggi Annamaria Iori e Maria che sono l'unione di quello che è stato per 
tanto tempo l'Ufficio ragioneria e di quello che è arrivato di nuovo e che si è messo subito a 
disposizione, a vedervi lavorare in modo unito, soffrendo tutti i giorni perché la si legge la fatica e a 
volte, magari anche la disperazione. Però vedervi lavorare assieme è veramente importante, è una 
grande soddisfazione anche per chi si trova a amministrare, come si diceva prima, tante sono le 
cose che sono state avviate. Non è un comune facile, sicuramente, perché le complessità sono 
tante, sapere che ci siano dei collaboratori che lavorano bene assieme, aiuta oltre che il clima che 
dovrebbe essere la prima cosa da guardare sul posto di lavoro, ma anche la produttività, che è poi 
quello che la gente, che è fuori dalle mura di questo edificio, si aspetta. Quindi un grazie di cuore, 
grazie chiaramente a tutti gli uffici, grazie al Segretario, alla Segretaria e a tutti grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie signor Sindaco. Aggiungo ai 
ringraziamenti della Giunta anche quelli del Consiglio, naturalmente al Segretario e all'Ufficio 
ragioneria e anche agli altri dipendenti del comune. Grazie. Possiamo passare all'approvazione del 
terzo punto, approvazione delle linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare 
durante il mandato amministrativo 2025/ 2030. 
 



 
 

 

 

La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 16  

Favorevoli n. 16  

Astenuti n. ==  

Contrari n. ==  

         
IL CONSIGLIO APPROVA 

 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Passiamo al quarto punto all'ordine del 
giorno. 
 

4° PUNTO ODG: NOMINA DEI CONSIGLIERI COMUNALI NELLA COMMISSIONE PER LA 
FORMAZIONE DEGLI ELENCHI COMUNALI DEI GIUDICI POPOLARI.  

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: I nomi individuati dai capigruppo sono Loris 
Bernardi e Gianluca Valentini. Abbiamo il foglietto per la votazione perché è un voto limitato, quindi 
possiamo votare soltanto un nome.   
Si procede pertanto alla votazione per l’elezione dei componenti, il cui risultato, accertato con 
l'assistenza degli scrutatori designati all’inizio della seduta, è il seguente: 
- Bernardi Loris        n. 8 voti 
- Valentini Gianluca n. 7 voti 
Astenuto                  n. 1 voto 
 
Il Consiglio delibera di nominare i Consiglieri Bernardi Loris e Valentini Gianluca quali componenti 
della Commissione. 
 

5° PUNTO ODG: RATIFICA DELIBERAZIONE GIUNTALE NR. 166 DD. 30.06.2025 AVENTE 
OGGETTO "VARIAZIONE NR. 6, IN VIA D'URGENZA, AL BILANCIO DI PREVISIONE 
FINANZIARIO 2025 – 2027 E AL D.U.P. 2025 - 2027". 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Prego Sindaco. 
 
Sindaco Alessandro Santuari: Sì, grazie, questa è la ratifica da parte del Consiglio di una 
deliberazione giuntale che abbiamo fatto immediatamente dopo l'ultimo Consiglio, quello del 30 
giugno 2025, per inserire in organico il dipendente dell'Ufficio ragioneria che si è aggiunta appunto 
alla squadra di cui sopra, quindi Katia Bertolini,  quindi che ha completato l'organico dell'Ufficio 
ragioneria. Dopo diversi tentativi di concorso, finalmente siamo riusciti a individuare la persona, si 
è integrata nel gruppo e le auguriamo sicuramente un buon lavoro. Era necessario fare questa 
deliberazione, questa variazione in via d'urgenza al bilancio il 30 di giugno e andiamo oggi a 
ratificarla in Consiglio; l'urgenza era derivata dal fatto che dal 1 luglio è entrata in servizio. Quindi 
propongo la votazione favorevole di questa ratifica. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie signor Sindaco. Quindi possiamo 
mettere in votazione. 
 
 
 
 
 



 
 

 

 

La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 16  

Favorevoli n. 16  

Astenuti n. ==  

Contrari n. ==  

         
IL CONSIGLIO APPROVA 

 

6° PUNTO ODG: VARIAZIONE DI ASSESTAMENTO GENERALE BILANCIO 2025-2027  E  
CONTROLLO DELLA SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO 2025-2027, AI SENSI 
DEGLI ARTICOLI 193 E 175 D.LGS. 18 AGOSTO 2000 NR. 267.  

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Prego Sindaco. 

Sindaco Alessandro Santuari: Grazie Presidente. Questo è un adempimento formale che va 
fatto appunto per verificare che la tenuta dei conti del comune sia effettivamente in linea con le 
aspettative del bilancio che è stato nel nostro caso approvato il 25 Febbraio 2025. Bilancio, la 
normativa vigente prevede che entro il 31 luglio di ciascun anno venga sostanzialmente fatta 
questa operazione di assestamento, quindi si verifica quello che era previsto a bilancio e quello 
che effettivamente è stato speso o non speso o i costi che ci sono stati rispetto a quelli previsti. E 
venga fatto questo, diciamo assestamento proprio del bilancio, nel senso di verificare lo stato delle 
cose a metà sostanzialmente dell'anno. Ricordo che purtroppo abbiamo spesso sempre trovati in 
ritardo nell'approvazione del bilancio. Quindi questa operazione che resta obbligatoria il 31, il 31 
luglio, se è fatta molto a ridosso del bilancio, quindi con un bilancio magari che qualche anno sia è 
stato approvato a Marzo Aprile diventava anche poco significativa. Adesso l'intenzione, e appunto 
anche per questo ringraziamo anche i consulenti esterni che tramite il Consorzio dei Comuni 
stanno seguendo il nostro, il nostro comune di puntare ad avere l'approvazione del bilancio in 
modo tassativamente entro dicembre, in modo da rendere più regolare la vita anche dal punto di 
vista del bilancio del nostro ente. Quindi entro il 31 luglio va fatta questa verifica, questo 
assestamento generale e in più vanno fatte alcune verifiche sugli equilibri generali del bilancio, per 
prevenire eventuali problematiche e prenderle in tempo utile prima di arrivare a fine dell'anno. La 
prima, una prima verifica è la presenza di eventuali debiti fuori bilancio. E in questo caso appunto 
non ci sono nel corso del 2025 debiti fuori bilancio. Gli equilibri di bilancio sono assicurati, non ci 
sono anticipazioni di cassa. E l'avanzo libero può essere utilizzato appunto per il finanziamento di 
spese di investimento e anche di spese correnti non ricorrenti qua. Preme sempre sottolineare il 
fatto che la difficoltà dei comuni è quella di avere sufficiente disponibilità sulla parte corrente del 
bilancio, quindi per assurdo ci troviamo risorse enormi sulla parte investimento e non abbiamo 
appunto magari risorse aggiuntive che in proporzione sono molto minori per la gestione del 
territorio, quindi questo è un pò il vincolo della finanza pubblica e anche su questi temi c'è una 
grande discussione anche insieme alle organizzazioni tra comuni appunto per cercare di trovare 
maggiore spazio. E questo è quello che stimola anche a trovare nuove fonti di entrata appunto o 
ridurre le spese, spese correnti appunto, quindi quelle che servono al funzionamento dell'ente e a 
garantire i servizi. Non si rilevano ipotesi di possibili squilibri di gestione e, appunto, sono verificate 
tutte le, gli equilibri che sono, che sono stati verificati dagli uffici, in particolare la gestione di cassa, 
la gestione dei residui e la gestione di competenza. Quindi si verifica, si fa una verifica generale 
degli equilibri, osservando, appunto sostanzialmente sono, sono tutti, sono tutti rispettati, c'è un 
lieve scostamento sui residui, questo trova giustificazione nel fatto che l'ente è in attesa di 
riscuotere i trasferimenti da parte della provincia, che ha un andamento sfasato rispetto, nel corso 
dell'anno rispetto a quelle che sono le spese del comune e un altro aspetto è il fatto che le entrate 
derivanti dal servizio gestione acquedotto sono in fase di fatturazione e quindi c'è un ritardo tra 
l'incasso e la previsione, l'incasso effettivo e la previsione iniziale. Quindi si arriva a una 



 
 

 

 

definizione, poi apriamo magari le parti tabellari, giusto per avere un un'idea della, di quelle che 
sono le varie voci di spesa verificate e le variazioni intervenute e intervenute, il risultato 
amministrazione del 2024 è pari a 4.231.332,98 di cui una parte accantonata per 813.034.38. 
Parte accantonata che, ricordiamo, sono accantonamenti dovuti a esigenze particolari tra cui per 
esempio il fondo crediti di dubbia esigibilità per 411.000 euro tfr e altri fondi obbligatori che 
sostanzialmente è necessario mettere da parte per poi trovarsi, al momento del bisogno, ad avere 
le risorse effettivamente disponibili. La parte vincolata per leggi, principi contabili e trasferimenti, 
quindi ad esempio PNRR, noi abbiamo dei soldi che arrivano dal PNRR, li possiamo utilizzare 
solamente per effettivamente per il per gli interventi per i quali sono espressamente destinati. Parte 
destinata agli investimenti e poi, infine la parte disponibile che è quella effettivamente liberamente 
disponibile da parte dell'ente, che è quella, quella sorta sostanzialmente di tesoretto che si viene a 
scoprire nel corso dell'anno: quindi, una volta che si fa il consuntivo. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Esce il Consigliere Simone Micheli (ore 
19.50). Prego Sindaco, riprenda. 
 
Sindaco Alessandro Santuari: Riprendiamo, la parte disponibile sono 1.232.507,21 quindi 
questo è l'avanzo di amministrazione libero. 
Per quanto riguarda l'esercizio 2025 abbiamo un aumento della spesa corrente di 91.900 €, in 
realtà una grossa parte 72.000 € sono stati variati semplicemente per un errore materiale 
nell'imputazione del capitolo della spesa. Quindi vedremo dopo successivamente una rettifica 
dell'assestamento e quindi è un mero giro contabile interno, quindi non hanno sostanzialmente 
alcun effetto. 
La spesa effettiva risulta quindi pari a 19.900 € e riguarda lavori di adeguamento di impianti elettrici 
e idraulici presso le scuole e l'incremento delle previsioni di spesa per l'energia elettrica presso le 
scuole medie. Questo abbiamo avuto quest'anno, soprattutto alla fine dell'anno scorso e l'inizio di 
quest'anno, un aumento della bolletta elettrica. Quindi vanno stanziate evidentemente anche 
maggiori risorse per far fronte all'attesa maggiore spesa.  
Questa maggiore spesa è finanziata per 4.833 € da maggiori entrate correnti sovra canoni per 
2.301 € e rimborso spese ai comuni di Bedollo e Sover per Euro 2.532.00 relativa appunto alla 
gestione dell'Istituto comprensivo, oltre che per 15.067 della riduzione delle previsioni di spesa in 
vista di minori spese correnti. 
Al fine dell'equilibrio di parte corrente non è stato quindi necessario ricorrere all'applicazione 
dell'avanzo di amministrazione, quindi non si è intaccato l'avanzo di amministrazione; per quanto 
riguarda la spesa in conto capitale, la spesa è aumentata di euro 225.472.86. 
Dopo vi faccio vedere il dettaglio. In particolare sono stati integrati gli arredi dell'Istituto 
Comprensivo, tende, pareti divisorie fisse, mobili per euro 24.000.  
Sostituzione di pompe per la fognatura per euro 30.000. Realizzazione del parcheggio in via del 
Ferar, parte progettuale per arrivare poi all'acquisizione per euro 30.000.  
Interventi sulle reti idriche per euro 128.472.86. L'incremento di spesa di Euro 225.472,86 è stato 
finanziato per 64.305 € dall'applicazione di avanzo di amministrazione, come consentito dalla 
normativa. Per euro 32.695 da maggior entrata in conto capitale, di cui 2.495 da contributi per 
recuperi ambientali dell'area cave, 18.700 da terreni, quindi queste irregolarità catastali ed euro 
11.500 da proventi per concessione edilizia.  
Per euro 128.472.86 derivano dalle risorse concesse dal piano straordinario del Bim Adige. Questo 
è stata un'iniziativa molto virtuosa. Il BIM sostanzialmente per stimolare l'utilizzo delle risorse che 
normalmente venivano concesse ai comuni nella riqualificazione degli acquedotti riconosceva il 
doppio dell'importo spettante, qualora le risorse fossero state destinate proprio agli acquedotti. 
Quindi la nostra quota era pari a circa 64.000 € e quindi sono state previste opere sugli acquedotti. 
Chiaramente non serve prevederle perché abbiamo avuto anche recentemente delle rotture 
importanti e quindi è stato possibile destinare immediatamente queste risorse alle riparazioni e 
quindi è stato sfruttato in questo caso il contributo straordinario del Bim Adige Trento, che 
ringraziamo, anche qui, perché sono sostegni importanti per permettere appunto la manutenzione 
di quelli che abbiamo definito come organi vitali. 



 
 

 

 

Per l’esercizio 2026 la spesa corrente aumenta di 23.160 €, di cui 11.160 € per l'adeguamento 
della spesa per il personale, compresi i relativi oneri ed euro 12.000 per l'integrazione della spesa 
derivante alla stipulazione del contratto d'appalto per la gestione del nido. 
Anche qui sapete che c'era? C'è stata una vertenza a seguito dell'aggiudicazione della gara di 
gestione del nido. L'anno scorso ancora, gara che era stata portata avanti e sviluppata da parte del 
Consorzio dei comuni. L'aggiudicatario, il secondo in graduatoria, ha fatto ricorso, ha vinto il 
ricorso e quindi l'aggiudicazione è stata data al secondo classificato. Questo ha comportato la 
necessità di integrare la spesa per il 2026 perché il secondo classificato aveva fatto un'offerta 
economica maggiore e quindi è stato necessario integrare la spesa. 
Quindi il risultato d'amministrazione - adesso magari andiamo a vederlo - a seguito delle variazioni 
che sono state effettuate fino a questo momento, le risorse derivanti delle varie quote che 
compongono il risultato di amministrazione 2024 ancora disponibili, considerate le variazioni di 
bilancio intervenute.  
Ricordo che una variazione importante era stata quella degli impianti elettrici delle frazioni di San 
Mauro di Prada e del Grill.  
E poi l'ultima fatta nell'ultimo Consiglio, della parte relativa allo stadio e ad altri interventi. Quindi 
una quota parte dell'avanzo è già stata già destinata. Quindi, tornando al prospetto di prima, la 
parte accantonata, da euro 813.034,38, € 756.483,90 la parte vincolata, 262.272,38 la parte 
destinata agli investimenti 21.921 e 71 è la parte disponibile 691.907 e 21. Quindi l'importo totale 
delle risorse disponibili ammonta a 1.732.000 € circa. E gli utilizzi alla data odierna arrivano a 
2.498.000 €. 
Adesso vi faccio vedere in modo rapido, poi, lasciamo spazio a eventuali domande e magari 
approfittiamo, anche se è necessario da parte di qualcuno avere qualche informazione aggiuntiva 
dalla nostra ragioneria. E quindi andiamo ad approvare sostanzialmente gli equilibri. Quindi il primo 
è l'equilibrio di cassa. Qua sostanzialmente si va a vedere in pratica le entrate e uscite verificando 
maggiori uscite per 1.855.628.80, chiaramente dipendono da anche dai trasferimenti della 
provincia, quindi a fronte di questa maggiore uscite nellla prima parte dell'anno, è stato eroso 
chiaramente il fondo iniziale di cassa che era pari a 5.024.405,66 milioni, quindi la verifica risulta 
effettiva nel senso che il saldo cassa è positivo.  
Per quanto riguarda i residui, questo è il ragionamento che abbiamo anticipato precedentemente, 
abbiamo un saldo finale che è a -6,68%, questo è dovuto al ritardo negli incassi, appunto dovuto 
alla tempistica dei trasferimenti provinciali e agli incassi sostanzialmente della parte 
dell'acquedotto che hanno una dinamica, sono state emesse le fatture, in corso nell'ultimo periodo 
e quindi evidentemente non è ancora stata incassata la parte importante di quanto dovuto.  
Per quanto riguarda gli equilibri di competenza, anche questi risultano soddisfatti, in particolare 
qua si va a vedere le previsioni assestate, quindi quello che rispetto al bilancio previsionale 2025 
sono effettivamente le previsioni aggiornate, le si confrontano con le uscite. E la proiezione attuale 
del risultato d'amministrazione al 31/12/2025 ammonta allo stato attuale a +721.265,85, quindi 
chiaramente in area positiva e quindi anche questa verifica è soddisfatta.  
Per quanto riguarda le spese che abbiamo già visto prima, l'allegato A. Ecco, questo è un 
prospetto riprova che abbiamo già accennato, all'interno del testo della proposta di delibera.  
Col risultato d'amministrazione dal rendiconto 2024. Quindi gli utilizzi a metà luglio e la disponibilità 
quindi attuale delle varie, delle varie quote. Quindi l'abbiamo già, l'abbiamo già visto 
precedentemente. Chiaramente una nota importante, anche qui l'avanzo libero è previsto che 
venga utilizzato in via prioritaria, uno per la copertura di eventuali debiti fuori bilancio, quindi 
chiaramente è libero, però va tenuto giustamente, va utilizzato con cautela per intervenire in caso 
di presenza di squilibri nel bilancio, qualora ce ne fosse la necessità. 
Per il finanziamento di spese e investimento. Purtroppo o per fortuna possibile anche per il 
finanziamento delle spese correnti a carattere non permanente. Quindi sono spese che di natura 
vanno tra le spese correnti, però non hanno una continuità, quindi non è che, non sono ripetitive 
anno per anno. E poi l'ultima parte per l'estinzione anticipata dei prestiti, cosa che non abbiamo; 
abbiamo questo rimborso progressivo dei mutui precedenti alla provincia, quindi questo riepilogo 
generale dell'assestamento e verifica degli equilibri. Quindi lascio spazio alla discussione e alla 
votazione. Grazie. 
 



 
 

 

 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco, qualche intervento ha 
bisogno di chiarimenti, qualcuno? Non mi pare da parte di nessuno. Quindi li metterei in votazione.  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 15  

Favorevoli n. 15  

Astenuti n. ==  

Contrari n. ==  

 
      
 IL CONSIGLIO APPROVA 
 
Per l’immediata eseguibilità 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n.  15  

Favorevoli n.  15  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 

        IL CONSIGLIOAPPROVA 

 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Passiamo al settimo punto all'ordine del 
giorno. 
 
7° PUNTO ODG: PARZIALE RETTIFICA ALLA DELIBERAZIONE N. DI DATA ODIERNA 
RELATIVA ALLA VARIAZIONE DI ASSESTAMENTO GENERALE BILANCIO 2025-2027  E  
CONTROLLO DELLA SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO 2025-2027, AI SENSI 
DEGLI ARTICOLI 193 E 175 D.LGS. 18 AGOSTO 2000 NR. 267.  

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Prego Sindaco. 

Sindaco Alessandro Santuari: Grazie Presidente. Ne ho già appunto accennato prima. Si parla 
di questa errata imputazione, un mero errore materiale nell'assegnazione della classificazione di 
queste due voci per 72.000 €. Erano state indicate appunto, contributi agli investimenti e anziché  
altre entrate in conto capitale. Quindi sono 72.000 € che vengono tolti da una parte e vengono 
spostati dall'altra. Giustamente ci si è accorti quando ormai era chiuso l'assestamento, era già 
stato inviato al revisore, quindi giustamente accorgendosi di questa piccola imprecisione è stata 
subito rettificata e portata in questa variazione che è una variazione diciamo formale e non  
sostanziale, quindi non mi soffermerei oltre. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Sindaco. 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 



 
 

 

 

 
Consiglieri presenti e votanti n. 15  

Favorevoli n. 15  

Astenuti n. ==  

Contrari n. ==  

         
IL CONSIGLIO APPROVA 

 

Per l’immediata eseguibilità 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n.  15  

Favorevoli n.  15  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 

        IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
8° PUNTO ODG: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE CON IL COMUNE DI 
PERGINE VALSUGANA PER L’ESTENSIONE AL COMUNE DI BASELGA DI PINE’ 
DELL’AREA DI UTENZA DEL SERVIZIO DI NIDO D’INFANZIA.   

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Passiamo la parola all'Assessore Bernardi.  

Assessore Pierluigi Bernardi: Grazie Presidente, buonasera Sindaco, buonasera a tutti i colleghi 
e anche al pubblico. Allora andiamo in questo caso approvare e delegare il Sindaco per la firma 
dello schema di Convenzione. L'impianto dello schema di Convenzione era agli atti, non lo 
rileggiamo. Vi porto invece alcune informazioni per capire cosa stiamo facendo: la Convenzione 
comporta praticamente un accordo con l'Asif Chimelli di Pergine per poter avere l'accesso di alcuni 
dei nostri bambini all'interno della loro area. Questa Convenzione era in atto dal 2006 al 2021, in 
realtà poi era stata sospesa perché era stato chiesto di prorogarla per soli due anni in previsione 
dell'apertura del nuovo nido. In quel momento non era stata accettata la proroga per soli due anni, 
quest'anno invece ci hanno riproposto accettando la proroga per l'anno appunto educativo 2025- 
2026. Il nostro asilo nido ha la capienza di 25 bambini, in questo momento sono tutti occupati. 
Abbiamo 23 bambini a tempo pieno e due part time, uno che va al mattino e uno che va al 
pomeriggio. Di questi, 18 bambini hanno riconfermato e quindi restano solamente 7 posti liberi. 
Inoltre abbiamo anche una richiesta di un bambino su Pergine. Abbiamo provato a concordare con 
Asif Chimelli la disponibilità di un solo posto per l'anno educativo 2025/ 2026. 
Quindi in questo caso noi proponiamo di approvare lo schema di Convenzione per accordarci col 
Comune di Pergine per l'accesso di un nostro bambino che abbia la disponibilità quindi nel posto 
alle tariffe appunto concordate dal Comune di Baselga di Pinè. Questo verrà fatto per tutto l'anno 
educativo prossimo, con l'auspicio appunto, le previsioni di fine lavori del 2026 in modo da avere il 
nuovo nido dal 2026 al 2027 che vi ricordo che passerà dai 25 posti attuali a 45 posti. Sì, vi 
proponiamo quindi dato per letto il nostro, lo schema di Convenzione. Vi propongo quindi di 
approvare lo schema di Convenzione e di delegare il sindaco alla firma dello stesso. Grazie. 
 



 
 

 

 

Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie Assessore Bernardi, se non ci sono 
interventi mettiamo in approvazione lo schema di Convenzione con il Comune di Pergine.  
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 15  

Favorevoli n. 15  

Astenuti n. ==  

Contrari n. ==  

         
IL CONSIGLIO APPROVA 

 

Per l’immediata eseguibilità 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 
Consiglieri presenti e votanti n.  15  

Favorevoli n.  15  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 

        IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Parola al Sindaco per le comunicazioni del 
Sindaco. 
 
Sindaco Alessandro Santuari: Sì. La prima comunicazione riguarda il verbale deliberazione 165 
del 26/06/2025 variazione al peg a seguito della precedente variazione 5 al bilancio di previsione 
finanziario 2025 -2027. Quindi è stata portata in giunta il 26 giugno, non era stata inserita nel 
nell'ordine del giorno del bilancio del Consiglio precedente. È stata appunto apportata nella giunta 
del 26/06/2025. Questo per quanto riguarda le comunicazioni.  
Nelle comunicazioni invece di carattere generale, una cosa che penso sia opportuno che tutti 
sappiano è il discorso del rifugio Tonini, la nuova vicenda piuttosto articolata e faticosa; la SAT sta 
procedendo in questo periodo alla valutazione dei progetti, sono arrivati parecchi progetti, oltre 100 
progetti, idee progettuali hanno partecipato al concorso di progettazione. Questo è un aspetto 
positivo, assolutamente per quello che saranno le sorti di questo importante rifugio della nostra 
comunità e che dichiara espressamente l'effettiva rilevanza che questo rifugio ha anche per la 
Comunità più allargata, perché avere oltre 100 proposte progettuali sul nostro rifugio è 
chiaramente un onore e, come dire, rafforza anche un pò le scelte che sono state portate avanti, 
seppure con sofferenza in passato.  
Detto questo vi auguro una buona serata, ringrazio per la presenza. Ci rivediamo presto, grazie. 
 
Presidente del Consiglio Comunale Barbara Fedel: Grazie per l'augurio Sindaco, ci rivediamo 
presto. Sono le 20:07 e chiudiamo questa seduta del consiglio comunale. Grazie a tutti, ai colleghi 
consiglieri, al pubblico formato dall'Ufficio ragioneria, dalla stampa e dal pubblico interessato al 
consiglio comunale. Grazie. 



 
 

 

 

 

Il Presidente del Consiglio, dato atto dell’esito della seduta e della regolarità delle 
operazioni svolte, esauriti i punti all’ordine del giorno e considerato che nulla vi è da 
trattare dichiara chiusa la presente seduta alle ore 20:07. 
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